

市政府与吉利再次深度携手 宁波新能源汽车产业跑出“加速度”

深一度 浙江新闻 名专栏
记者 殷聪 成良田

12月22日,冬至之日,宁波市人民政府与浙江吉利控股集团围绕新能源汽车整车系列合作项目再度“深度牵手”。

此时,距离11月22日双方签署“战略合作框架协议”刚好“满月”。这一次,签约项目不是一个,而是“一系列”,是“集中签约”。这也是双方在新能源汽车时代开展的新一轮战略深化合作。

一方是加速新能源汽车产业布局,将在宁波导入多品牌、多品类新能源汽车的龙头企业,另一方是着力打造新能源智能汽车之城,朝着汽车产业万亿级产业集群目标的制造大市,岁末年终,这场双向奔赴,是对这亲密拍档长期合作的最好注脚。

双向奔赴 合力托举万亿级汽车产业集群

记者梳理后发现,仅是最近3年,宁波与吉利的签约或座谈活动,年年不落,从未缺席——

去年11月,省委常委、市委书记彭佳学与吉利董事长李书福座谈交流,宁波杭州湾新区管委会与吉利就汽车智能创新项目签署合作协议。

去年6月,市政府与吉利签署战略合作协议,北仑与吉利签署极氪智能电动汽车项目合资合作协议。彭佳学与李书福座谈交流。

2020年1月,吉利汽车集团总部、smart合资公司全球总部落户杭州湾新区。

宁波与吉利,何止是五年。其实,这是一场长达23年的缘分。

“渊源颇深、关系密切。”这是异口同声的客观表述。

“从台州出发,在宁波腾飞,宁波是吉利汽车高质量发展的起航地、加速器。”在多个场合,李书福一再强调宁波对吉利的意义。

1999年,吉利落户宁波。第一工厂,就在北仑。“有一家企业办不下去了,我们把它买来了,当时还只有50亩地。”

自此,从北仑一点落地到多点发展,吉利发展规模不断扩大,产业链快速集聚,产业模块持续发展。

李书福清楚地记得,那个重要的节点——

2007年5月18日,正是在宁波,吉利与80家经销商联合发布了“宁波宣言”,做出战略转型的重要决定。

“之后,吉利的每一次转型和高质量发展都离不开宁波这块神圣的土地。”

2018年,在世界“宁波帮·帮宁波”发展大会上,李书福深情感慨。念念不忘,必有回响。

从北仑到前湾新区,再到余姚、宁海……20多年,一路走来,宁波与吉利在多个领域开展深度合作,“互相信任,互相成就”。

尤其是近年来,吉利汽车集团总部、领克汽车总部、smart品牌全球总部、极氪全球总部、吉利汽车研究院的落户,使得吉利已在宁波形成集总部项目、汽车和关键零部件生产制造、研发设计、人才培养及赛车文化于一体的综合性汽车产业发展基地。

“宁波是吉利的战略高地。”浙江吉利控股集团总裁安聪慧一语中的。

据悉,今年吉利在宁波的工业总产值将超过1200亿元,税收贡献

达到75亿元。

全速前进 宁波新能源汽车产业跑出“加速度”

当下,宁波正在全力打造新能源汽车智能汽车之城,朝着汽车产业万亿级目标加速迈进。在这段新征程上,敢作敢为,与宁波城市共成长的又岂止吉利一家。

在汽车线缆领域,卡倍亿经过多年的合作研发,成功突破材料技术难点,供应新能源汽车的铝制线缆已逐步进入市场;在汽车减震器领域,培源股份投资1500万元的集成电磁阀主动式穿线空心活塞杆项目已进入设备采购阶段,将成为该企业抢占新能源汽车市场的重要支撑……依托一个个新技术的持续研发及一批批新项目的加速落地,新能源汽车板块正逐渐挑起我市汽车产业高质量发展的大梁。

数据显示,今年前11个月,全市汽车制造业811家规上企业共完成工业总产值2995.8亿元,同比增长14.5%,高于同期规上工业增速7.1个百分点。全市汽车产量64万辆,占全省比重43.8%,全国2.6%。其中新能源汽车累计产量11.5万辆,同比增长487%,占全省比重21.5%,全国1.8%。

“加码新能源汽车市场已成为宁波整车制造企业以及汽车零部件企业实现弯道超车的重要突破口。”市经信局相关负责人告诉记者,相比燃油汽车,新能源汽车对部分零部件进行了颠覆性的替换。但某些零部件的需求量反而更大,市场前景更为广阔。

以卡倍亿为例,如果将一辆燃油车内的线缆拉直,长度约为1千米,而将新能源汽车内的线缆拉直,

长度将超过2千米,甚至达到3千米。随着汽车内多媒体屏、摄像头等设备的不断增加,未来新能源汽车线缆的需求量将变得更大。数据显示,宁波目前有5000余家汽车零部件企业,其中超过20%的企业已开始拓展新能源市场,并在新材料、轻量化、汽车电子等领域形成一定的特色。

不光是已有项目,在新项目上,宁波新能源汽车产业发展依旧迅猛。12月12日晚间,拓普集团发布公告表示,公司拟定增募资不超过40亿元,将用于重庆年产120万套轻量化底盘系统和60万套汽车内饰功能件项目、宁波前湾年产220万套轻量化底盘系统项目等8个项目。

8月,宁波华翔在回答投资者提问时表示,公司正大举进军新能源汽车市场,新能源配套产品比例在30%左右。与此同时,一大批新的“新四化”投资项目正在快速落地。

7月,杉杉股份公告称,控股子公司上海杉杉锂电材料科技有限公司(以下简称上海杉杉锂电)拟投资建设年产4万吨锂离子电池硅负极材料一体化基地项目,项目地址位于宁波市鄞州经济开发区,计划总投资金额约50亿元,其中固定资产投资金额37.5亿元。

6月,我市115个集中开工的重大项目中也有不少“汽车新四化”项目,包括韵升电驱动及装备研发生产总部项目;年产300万套新能源汽车动力电池高端专用装备项目;年产300万套电子换挡系统新建项目、新能源汽车驱动系统及车身轻量化结构件制造项目、非仕大型传动装备用精密电驱动产品新建项目等。

剑指新能源汽车之城,宁波迈向高质量发展的战鼓已擂响。

覆盖元旦、春节 新一轮市本级消费券 具体发放方案出炉

本报讯(记者孙佳丽)昨日,市商务局发布了“2022喜迎新春·你消费我助力”消费券发放公告。

根据公告,第八期宁波市本级消费券发放方案的发券平台为云闪付、美团、京东;具体券种有通用消费券、定向纾困券、留甬过年券、品云购消费券、云上年货消费券、团年夜饭消费券、活动专属券;发放方式为先报名后抽券模式

与线上领券模式相结合;发放时间为2022年12月至2023年2月;领券对象为全体在甬人员(包括域外来甬人员,特定券种除外)。

如有消费券、商户参与及公证等活动相关问题,可联系各平台客服。扫码了解领取方式



连续十天百万现金红包大派送 速上甬派领取

本报讯 甬派“迎新年 现金红包大派送”活动昨日一经推出,就有数万派粉参与幸运大转盘进行抽奖。

“就是抱着试一试的想法,没想到能抽中66元,而且支付宝提现非常方便。”派粉“大黑山”说,“运气太好了,免年来了好运也到了。”

派粉“无惧_PX2e”说:“虽然中奖金额不多,但是没有套路直接就能领取红包很少见,甬派真是给了大福利。”

临近新春,为了回馈派粉,只要登录甬派,点击大转盘进行抽奖即可领取现金红包,最高金额66元。

操作流程非常简单:用户登录甬派客户端,点击抽奖页面参与抽奖,抽中红包,填写支付宝账户和姓名即可到账。

此次活动一直持续到12月31日,无论是宁波本地市民,还是外地甬派用户,均可参与,新注册用户也可以享受这波“红利”,每个账号每天可领一次。

今年1月至11月在线咨询电话同比增长三成 12348成市民法律“客服中心”

本报讯(记者何峰)“谢谢你提供这么专业的法律帮助。”日前,一居民拨打北仑区12348公共法律服务热线,咨询楼上住户不配合渗水检修能否要求赔偿损失。接线员根据《民法典》的相关条文,作出详尽的分析,并给出专业意见。

12348公共法律服务热线是面向广大群众的法律咨询专用热线,今年1月至11月,宁波市民拨打12348公共法律服务热线262523人次。其中,接线员接听171613人次(除去留言回复、隔天回复等电话),比上年同期增加41970人次,增长32.4%。12348公共法律服务热线已成为市民的法律“客服中心”,在解答群众法律咨询、配合调处民间纠纷、及时反映群众的法律需求信息、指导法律援助申请等方面发挥了重要作用。

据悉,市民拨打12348公共法律服务热线主要咨询劳动争议、请求支付劳动报酬、婚姻家庭纠纷、

借款合同纠纷、买卖合同纠纷、诉讼程序等问题。接线员在给出专业法律意见的同时,还会引导市民通过其他途径解决问题,对符合法律援助条件的市民引导其向本地法律援助机构提出申请,今年已引导市民申请法律援助1929人次。对于一些特殊的来电,12348接线员也会通过耐心解答努力化解矛盾。今年,12348接线员及时有效处置消除各类隐患40多次,保障了平安宁波建设。近年来,我市12348公共法律服务热线满意度均在96%以上。

宁波市12348公共法律服务热线从8点30分至22点提供人工在线服务,对市民22点后拨打的留言电话在第二天进行及时回复。在节假日通过设置移动接听座席,市民也能拨打12348热线进行咨询。此外,我市司法行政部门还精选“12348”热线案例,在甬派客户端等媒体进行“以案释法”宣传,提升了市民的法律意识。

朱金漆木雕“清禅香插” 获省博物馆文创金奖

本报讯(记者黄银凤 通讯员冯晶晶)12月21日,在2022年浙江省博物馆文创产品大赛中,鄞州区朱金漆木雕艺术馆选送的文创产品——“清禅香插”获得金奖。

本次大赛由浙江省文物局、浙江省博物馆学会主办。自活动启动以来共收到了包括国有博物馆、非国有博物馆、乡村博物馆在内的144家博物馆的438件/套参赛作品。经过多轮评审,最终决出金奖20件/套、银奖30件/套、铜奖50件/套。

鄞州区朱金漆木雕艺术馆是一家民办博物馆,其推出的文创产品——“清禅香插”,从诸多国有博物馆中脱颖而出。

“清禅香插”作品采用质地坚韧、纹理细腻的“木中君子”黄杨木雕琢而成,从造型上看,恍若一只蝉(知了)趴在叶片之上,每一

个香插都是纯手工制作。作品圆润细腻,“蝉”(知了)的制作采用了贴金及做旧工艺点缀,让香插看起来更加雅致,更符合现代人的审美喜好。

朱金漆木雕艺术馆是宁波国家级非遗项目宁波朱金漆木雕的传承基地,该基地积极探索传统文化与现代生活的连接点。在继承传统工艺、守住核心产能的基础上,将先进的思想和实用、精美的设计理念融入工坊生产。

此次获奖的“清禅香插”只是其推出的众多文创产品的一个品类,该艺术馆还推出了“刘海戏金蟾纸镇”“竹报平安臂搁”“十里红妆女儿梦之茶盘”“多功能笔筒”“禅意纸镇”等25种文创产品,这些文创产品今年的销售额就有100余万元。



朱金漆木雕文创产品“清禅香插”。(黄银凤 冯晶晶 摄)

年宵花蝴蝶兰盛开迎新春



新春临近,年宵花市场销售渐旺。湖南农大园艺专业毕业的李永仁,这两天在镇海九龙湖8000平方米的大棚花卉基地忙碌,他精心呵护的紫蝶、黄色三

色鸟、貂蝉等100多个品种共20万棵蝴蝶兰,近期将进入宁波、南京两地的花卉市场销售。

44岁的李永仁从事蝴蝶兰培育和种植已经25年了,2010年来

宁波专注于蝴蝶兰的培育、生产和销售。他的蝴蝶兰基地,以宁波市场为主,辐射长三角花卉市场。

李永仁向记者介绍,蝴蝶兰的开花期对温度和湿度非常敏

感,为做好花期管理,70台空调使大棚内的温度常年保持在16℃到30℃之间。图为李永仁(右)在花卉基地给蝴蝶兰修枝造型。(江涛 丛振华 摄)

让信用带来礼遇 宁波市“天一分”2.0版上线

本报讯(记者张凯凯 通讯员张敬雨)前天上午,市发改委(市信用办)举办了“诚信建设万里行”暨“天一分”2.0版发布活动,“天一分”2.0版正式与市民朋友见面。自此,宁波天一信用分将迎来应用场景、使用方式、信用合作等多维度的全面提升,推动全市社会信用体系建设进入高质量发展的新阶段。

宁波城市个人信用分“天一分”是面向广大市民的一项信用惠民工程,是基于市公共信用信息平台归集的公共信用信息、个人自主上报信息及第三方提供的信用信息,结合浙江省自然人公共信用评价,从身份特质、遵纪守法、社会公德、履约情况及信用行为等五大维度构建个人信用分评价模型,综合分析计算得出的。

“天一分”采用千分制计分原则,共设5个等级,分别为:信用极好(>700分)、信用优秀(651-700分)、信用良好(601-650分)、信用一般(401-600分)、信用待提高(≤400分)。年满18周岁的市民,只要在宁波工作生活,在经过用户本人授权后都可以查询、使用自己的“天一分”。

“天一分”由宁波市发改委(宁波市信用办)指导,采取市场化模式运营。自2020年上线以来,已在旅游、交通、文化、医疗等领域推出了20余个应用场景,累计惠民超过160万人次,并与杭州“钱江分”、厦门“白鹭分”实现了城市互认。

记者了解到,迭代升级后的“天一分”2.0版,不仅应用场景更

多元、激励措施更丰富、服务渠道更便捷,还建立了更广泛的合作共建机制。在丰富原本旅游、交通等领域的应用基础上,“天一分”2.0版新增了“信用+商圈”“信用+园区”“信用+购物”等领域的应用场景,推出的信用激励措施更丰富、惠民力度更大。

在“信用+交通”领域,小遛共享、享道出行等企业为“天一分”大于600分的市民提供了不同程度的出行优惠;在“信用+旅游”领域,奉化溪口雪窦山、弥勒文化园、黄贤森林公园等景区为信用“标杆”们提供了最低五折的折扣,市民还可凭“天一分”享受包括宁波南苑集团酒店、宁波东港喜来登酒店、甬城泊车、集世优品、宁波石浦大酒店等提供的丰富礼

遇。升级后的“天一分”2.0版推出了微信应用端。市民可通过关注“宁波天一分”微信公众号,点击菜单栏“我的天一分”,进入“市民端”注册并登录使用。市民还可以在微信应用端看到全新的logo和“个人信用码”,并查询信用分在各大领域的应用。

记者了解到,在“天一分”2.0版正式发布的同时,市发改委与杭州、天津、厦门、济南等九市发改部门签署信用建设战略合作协议,将重点围绕城市信用分互认、信用惠民场景互通等方面开展跨市合作。天一运营单位还将推出寻找“信”运锦鲤、惠民购物线上直播等系列活,为广市民提供信用福利。